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A vallási közöny ellen.
n.__ A köznapi életnek vásári zajában

s nem mindig tiszta törekvései és ügyes­
bajos anyagi küzdelmei közt mint valami 
magasból jövő intő szózat hangzott Magyar- 
ország herczegprimásának az a nagyszabású 
beszéde, a melylyel a vallásosságot és erk.il- 
esiséget népiratokban terjesztő Sz. István- 
társaság ez idei közgyűlését megnyitotta, s 
melyről múlt számunkban megemlékeztünk. 
Intő szózat volt az, a melyre földobog az 
ember szive s eszébe jut, hogy van még va­
lami magasabb is, mint ez a mindennapi, ver­
gődő élet, a melynek annyi fáradalmai és 
nélkülözései vannak s a melynek szén vedé; 
sei elviselhetetlenek lennének s a kétségbe­
esés örvényébe döntenék az embert, ha nem 
tartana fönn bennünket egy magasabb ren­
deltetés büszke önérzete.

Csak a hitből, a vallásos meggyőződés­
ből származhatok a vigasztalás; e nélkül az 
emberi fogalmak s meggyőződések körében 
elveszti díszhelyét s hatályát az erkölcs, hű­
ség, becsület, jog és kötelesség; e nélkül a 
csupasz anyagi érdek ,.az erőszak, az ököl- j 
jog“ iizi orgiáit.

Ezt az igazságot világította meg fénye­
sen, ritka elmeéllel s ragyogó szónoklattal 
a herczegprimás. Bebizonyította, hogy szük­
séges a vallási érzetnek erősítése s bőgj 
vallás és tudomány nem állanak szemben 
egymással, mint ezt oly sokan állítják, a 
kik se nem vallásosak, se nem tudomá­
nyosak .

Voltak idők, midőn a kevély emberi el - 
me megtagadta a vallás szükségét *őt akadt 
egy csillagász is, a kit midőn y.évleztek, 
hogy mi mozgatja a végtelen csilla^miriádok 
rendszerét, ha Isten ereje nem ? — azt 
felelte: ,.je n" ai pás besoin de cetté hy­
po t h e s e“‘ S halála előtt mégis meghajolt 
a föltevés oltára előtt. Az istentelenség 
ez a proklamálása országokat döntött mái 
meg s a nagy franczia forradalomban a vé­
res Robespierre volt kénytelen a vallást, jo­
gaiba visszahelyezni.

Ma fájdalom a vallási közöny 
uralkodik, szabad s a j t ó n k n a k, 
a melylyel annyi gonoszság és 
spekuláczio el vissza, nem kis 
bűne s következményeként.

Ennek a közönynek lovagjai előtt tel­
jesen mindegy: van-e vallási hit a népben, 
hogy az uj nemzedék vallási nevelésben ré­
szesül-e. vagy nem Ma már ezek a t ö ! vi­
lág o s u 1 t világboldogitók is sejteni kez­
dik? hogy tanaik mily rettentő lejtő felé vi 
szik a társadalmat. Ma már látják, hogy a 
szükség, a kenyérnek megfogyása vagy két­
ségbeesés örvényébe vagy bűntények, erősza­
kosság elkövetésébe sodorja a vallási tizt- 
seikből a rosszul értett 1 i b e r a 1 i s m u s 
követése folytán ki vetkeztetett tömegeket. 
Nem használ a legszigorúbb törvények leg- 
elrettentőbb alkalmazása sem a vallási kö­
zöny napjaiban S mert az igazságot Simor 
prímás oly meggyőző ékesen szólással bizo­
nyította, beszéde bizonnyal viszhangra tálul a 
legszélesebb körökben.

A társadalom, az államok alapja, a tisz­
ta néperkölcs, ez pedig vsak avallas' i ,z^s 
bői fakad: s a kí ezt kiirtani akarja, go­
nosz tettet követ el a társadalom, az állami 
élet, a ezivilizá.zió ellen.

Hogy áll a világ?
Becsben most folyik a költségvetés fe­

letti általános vita, a mely nem egyéb mint a 
nemzetiségi kérdés szőnyegre jutása a 
reixráthban. Ha veszedelmes, végromlással járó 
valahol a nemzetiségi kérdés, úgy Ausztria- 
b a a az, mert ott nincs egyetlen nemzetiség sem. I 
melynek keblében igazi osztrák hazafiság buzog­
na. A költségvetési általános vitában az egyik 
szónok szlovén kimondotta, hogy szlovén 
akar lenni, a cseh persze nem tágított s azt 
mondta ő tiszta, tóvülmetszett cseh, egyik sem 
osztrák, még a déltiroli olasz sem.

A németek hallgattak vagy csak igen óvato 
san szólották, mert ők meg németek akarnak 
lenni — Németországban. Nem hallatszott a par­
lamentben a fölháborodás egyetlen szava sem, 
nem kiáltott fel a kétségbeesés: „a haza atyái 
között nincsenek hazafiak.“ Lehet-e oly országnak 
jövője, melyet szivében már megtagadott, föladott 
mindenki ? Habár az osztrákok költségvetése a 
mienknél sokkal jobb, habár a deficzit ott a le­
hető csekély s ezt födözni képesek kölcsön igény- 
bevétele nélkül is — mégis a nemzetiségi viszály 
tönkre teszi a legszebb, legjogosabb reménye­
ket is.

Németország márczius 22- ín tin ne 
pelte Vilmos császár 90-ik szühtésnapj át. Ez 
ünnepély az e m b e r ünnepe, nem a császái 
ünnepe, az-é az ember-é, ki mint császár , nagy - 
ban hozzájárult, hogy győzelmes harezok után, 
egy évtizednél hosszabb időn át a béke poli tiká- 
ját tartja föladatának. A frankfurti békekötés óta 
sok válság megingatta az európai békét. Orosz­
ország újból hozzáfogott a keleti kírdés megoldá­
sához mert régi tradiezióihoz hii akar maradni. 
Németországnak s különösen Vilmos császárnak 
köszönhető, hogy a háború borzadályai a Balkán- 
félszigetről át nem csaptak nyugat télé.

Ismételten fölemelte a franczia „revanche- 
párt“ vérszomjas fejét, s megkísértette a köztár­
saságot a megtorlás útjára terelni. Németország 
császárja az agg férfi békeszeretete itt is meg­
akadályozta azt, hogy a franczia respublika a 
végmegsemmisülés ösvénye öli kerüljön. Az orosz­
angol antagonismus Ázsiában világra járó tűzvészt 
szitni készült. Németország kózbel ;pése meg aka­
dályozta ezt is,

Mindezt el kell ismernünk, el kell ismernie 
mindenkinek legyen az barátja vagy ellensége Né­
metországnak — mert itt tényekkel állunk szem­
ben s épen e tények szava kényszeríti Európát, 
hogy belássa, miszerint a német császárság a bé­
két jelenti.

.Angolországban Gladstone meg 
mindig küzd a miniszteri válságokkal, melyek az 
irkórdés megoldási módozat következtében áll­
tak be.

Görögország harczias magatartása 
még mindig nem akar megszűnni, fejükbe ment a 
,hellén* uraknak a bolgárok sikere. Csak aztán 
a görög tűz el ne ahvljoí oly gyorsan miit a 
hogy tényleg szokott - felsőbb nyom Is alatt 
jobb lesz, ha békében maradnak.

Szerbia is kormányválságot szenved. 
Milán király nyilzsg-forog Kis és Bílgrád közt s 
nem tud mit csinálni, ki legyen az uj miniszter- 
elnök! Ne féljen szegényke találkozik ott akár 
száz is a ki Szerlra politikáját cs nálja a jö­
vőre is.

Különben nem okink most nagy napokat s 
a diplomáczia nem töri szét a maga fejét az ily 
csekélységeken, mint a konstantinápolyi követ-kon- 

j ferenczia meghiúsulásán.
Sándor bolgár fejedelem valamennyiök- 

■ nél okosabb s utoljára is az fog történni a mit ő

akar. Nem lesz baj. Európa békéjének es czivili- 
zátori feladatának egy nagy és hatalmas Bulgária, 
még ha határait, a Márvány és Aegei tengerig 
terjesztené is ki, sem lesz annyira veszélyes és 
hátrányos, mint káros lenne egy gyönge bolgár 
állam, mely az orosz intriguáknak színhelye es 
ezáltal inkább szláv provinczia és a moszkovitizmus 
előbástyája volna. Mi csak örömmel várhatjuk 
azon napot, a melyen a szabad Os eiös Lolgáror- 
szág őszinte barátságban és elismeréssel nyuj- 
tandja felénk békejobbját. Örvendünk, hogy ha 
< iroszország elvesztette ott politikája alól az ala­
pot. Nehéz munkába kerül mert az orosz nem tá- 
,rjt és az orosz rubel mindenhol szívesen látott 
vendégnek bizonyult eddig!

L. L.

A hírtőzsde.
Bámulva fogja kérdezni legtöbb olvasunk : mi­

féle csoda ez már megint ? Pedig meg van ez az izé 
I is s mert „minden létező jogosult“, bizonnyal meg­

van a jogosultsága ennek is. Hogy olvasóink m égért- 
I Slik a dolgot, élűiről kell kezdeni. A magyar hirlapiro- 

dalom utóbbi fejlődésében a fattyúhajtások közé tartozik 
az a mohóság, a melylyel a sensatios közleményeken 
kap. A ki Kossuth Hírlapját, vagy csak a régi „Pesti 
Napló“-t is forgatja, elképzelhetetlennek fogja gon­
dolni, hogy ez az oly szép nyomon indult sajtó nem 
egész félszázados fejlődés alatt oda jut, hogy hasábo­
kat áldoz az akasztások leírásának s külön tudósítok 
jelentéséből értesít minden külvárosi szemétgödörbe- 
omlásról. Pedig így van s ez a valami egész külön 
iránnyá fejlődött ki, melyben ép úgy dolgoznak „hiva­
tott erők*, mint a tőzsdén „zabban vagy kukoriczá- 
ban*. Mondják — nem tudjuk, igaz-e — hogy a 
sajtó e részbeli szakmunkásai váratlan megsegélésre 
találnak magában a közönségben, de sőt még hivatalos 
orgánumok részéről is. így erősen hire Jár — hogy 
az illetékes közegek, kiknek szakjukbeli kitűnőségét 
nagy lapok politikai rovatai ugyanazon betűkkel hir­
detik, melyekkel megdicsérik vagy lerántják Tisza 
Kálmánt — nem sajnálják a fáradságot, hogy egy- 
egy sensatiós bűnügyben késő éjjel, fáradtan, hivata­
los küldetésük elvégzése után érintkezést keressenek 
a sajtó illető orgánumaival, nehogy a közönség hu­
szonnégy órával később értesüljön ezekből azon ese­
ményekről, melyeknek fontosabbaknak kell lenniök, 
mint a muszka uzár raegöletése, mert akkor, mikor ez 
történt, két budapesti újság volt, a mely megjelent a 
nélkül, hogy tudott volna róla, másnap szépen után- 
pótolta, senki valami nagyon nem haragudott érte, most 
pedig, ha egy lóvasúti gyilkosság hire nincs benne 
egy lapban, az másnap úgy szégyenli magát, hogy sze­
retne elsülyedni a föld alá A hirlapirodalrai színvo­
nal ezen emelkedésével természetesen lépést kell tar­
tani az intézmények fejlődésének is. Eleinte a lapok 
beérték azzal, hogy a könyomatos újságok szerencsét­
len tultengésével öltöztettessék uniformusba hasábjai­
kat s árasztassák el magukat közleményekkel, melyek 
nem érdemlik ugyan meg a nyomdafestéket, de melye­
ket mégis ki „muszáj“ adni, mert a concurrens is ki­
adja és ki bocsátana meg az újságnak, ha egygyel 
kevesebb benne a — nem odavaló dolog, mint a 
többiben. De ez a stádium teák rövid ideig tartott, 
bár rövid tartamának is következése vagy Öt-hat kő­
nyomata lap létrejövetele, melyek legtöbbje a saját 
kőnyomatában csak az újságíró szemét rontja, a hír­
lapokban azonban — a közízlést is. Az újabb stádium 
már — a konyomatosokon felül a külön tudósítók 
egy sajátos faja volt, olyan dolgok kitudására, melyek 
nem a nyilvánosság ele valók Vizsgálati stádiumban 

I levő bűnügyek, rendőri titkok, hivatali kezdeményezé­
sek, kitüntetések iránti előzetes lépések: ezekben a 
saját külön tudósitók indiseretiója még csak istenes 
valami. De hisz tudvalevő dolog (nem régen történtI. 
hogy még a szerelmi légyottok körül fölmerült akadá­
lyokra is kiterjedt ez a mindent felölelő figyelem; s a 
ki erre nem emlékszik, arra bizonynyal emlékezni fog 
hogy pár évvel ezelőtt egy bizonyos, udvari haszná­
latra kikölcsönzött papírkosár tartalmából állított osz- 
sze a magyar hírlapiról élelmesség egy közleményt 
mely nagy diplomatái fordulatra vetett uj fényt. Idáig 
jutván a dolgok, az intézmény nem maradhatott kez­
detlegességében. Egyik „saját külön tudott egy ré­
mes póczegödör tragédiát a vízi városból, a mit nem 
tudott a másk, jú viszont az Erzsébet-vároebol tudott 
egy moeóofi-intriguát, mely csupán az ü titka volt
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Mi volt természetesebb, mint hogy a csere-kereskedés 
elmélete révén e közlemények az e genre-t kultiválú 
különböző lapok közt kicseréltettek. „Nekem vau egy 
gyilkossságom, odaadom egy óriási betörésért, de egy 
elgázolást a kerepes! utón kérek ráadásul.“ ilyenformán 
hangzott az e részben érdekelt urak, különben saját 
szakmájuk igen buzgó munkásainak üzleti érintkezése.
Az intézmény — szóval — létesült és virágzott. 
Csakhogy — ez a földi dolgok sorsa — mint a par- 
lamentarismusnak. a hírtőzsdének is megtermettek a 
maga hátrányai. Az illető urak — miudeu igyekvésük 
daczára — nem mindig szolgálhatván „kész áruval, 
kezdtek „határidöüzletre“ dolgozni, a mit ugyneveznek 
a hirlaptözsdén, hogy „svindli * E svindlinek külön 
bözö természete van : a saját közönségük sokszor 
jóhiszemű — felültetése az ártatlanabbak közé tarto­
zik. Ezek sorába való sok sensatios (másnap megczá 
folt) hír, ma egy vallomásról, holnap egy bűntényről, 
holnapután egy szerencsétlenségről, vagy egy haupt- 
trefferről (a kiállítási sorsjegyek főnyereményét leg­
alább tizenkét „vidéki földbirtokos*-sal megnyerették ) 
Kószább neme e speculatiónak, mikor az idegen lapok 
olvasó közönsége hitelére dolgozik Hogy lehet ez ? 
Igen egyszerűen. Ejféli tizenkét órakor a rémek 
órája — megszólal (nem a lélekharang) hanem a szer­
kesztőségi telefon. Azt kérdezik : „Mit tud az X y. 
szerkesztőség a Tuilleriák légberöpitéséről.“ „A
Tuilleriák légberöpitéséről ?“ — „No igen.“ „Ahá! 
a Tuilleriák légberöpitéséről “ .— S a buzgó reporter 
szalad az asztalhoz lejegyezni, hogy a Tuilleriák pa­
lotája légberöpült, az X x szerkesztőség tud róla, 
nem szabad a lapnak megjelenni a nélkül, hogy szó ne 
legyen benne róla És rohan a conversations-lexikon- 
hoz, hogy külön táviratba fordítsa a Brockhaus három 
lapját, s csak akkor akad meg, mikor a végén azt ol­
vassa, hogy7 a Tuilleriákat 187] -ben leégették s 
azóta nem építették löl újra. Hát akkor hogy röpít­
hették most azt légbe? Ha ez a fair meg nem jelenik, 
csak ennek a körülménynek köszönhető. Ha azonban a 
hir ártatlanabb, (vagy fogasabb) természetű akkor meg 
a Brockhaus sem seg t. Az, hogy minap éjjel egy ki­
tűnőséget meghalattak a „Pesti Ilirlap“-ban, azt hi- 
resztelték t i. bogy Ghiezy Kálmán balt meg s reg­
gel el is parentálták, nem a leglelketlenebb ilynemű 
elültetések közül való Párbajokról, elfogatásokról, 
szöktetésekről stb. tud sokszor gazda nélkül, világgá 
bocsátani híreket ez a tőzsde. S mindez csak isten 
csodája, hogy a nyilvánosság elé nem kerül, mert az 
ellenőrzés sokszor szinte lehetetlen; „a lapból nem 
szabad hiányozni semminek, a mi másutt megvan “. S 
miért mondjuk el ezt az olvasónak ily hosszan mi 
most ? Miért áruljuk el a közvélemény csinálás e titkait. 
Mentségül — két eshetőségre. Először arra az eshető­
ségre. ha egyszer valami nagy ostobaságot találunk 
közölni magunk is. A másik eshetőség az ba valami 
sensatios eset, amiről az egész város beszél, hiányozni 
fog nálunk. Ne hi gye az olvasó, hogy mi nem tudtunk 
róla. De hát — s ki venné rósz néven a tapasztalták 
Után, — óvatosak vagyunk mi nem megyünk bele a 
kelepczébe, s csupa óvatosságból kimarad a lapból a 
nap nagy eseménye' De hát mi túljárunk az eszükön. 
Elmondtuk a mentséget mind a két esetre' Most már 
aztán dolgozbatik a hírtőzsde és zughat a telephon .. . .

A zsidó irodalom.
Komlósy Ferenuz képviselőnek, a zsidó iro­

dalmat s a zsidó firkászokat kárhoztató felszóla­
lása arra indította a „rhabinbánok ivadékát“ Ug­
rón Gábort, bogy védelmére keljen ennek a faj- 
zatuak. Nincs szándékom ezúttal annak fejtegeté­
sébe bocsájtkozni, helyes-e ha a függetlenségi 
48-as párt kiváló emberei trikolor helyett, a zsidó

TÁRCZA.
A dicsekvés.

A dicsekvés, a nagyzás az úrhatnám hó­
bortja a legelterjedtebb betegség.

Mindent nagyítani, mindent túlozni ez a kor 
jelszava.

Csodálatos, de igaz, az emberiség bölcsőjé­
től, a mai napig egyetlen egy században sem vol, 
a képzeleti képekben oly bő az áldás, mint épen 
most materialisztikus napjainkban.

Bizonyos emberek mindig csodákat hajliász- 
nak s ha nem találnak, megteremtik ók maguk. A 
sokszorozási kitűnően értik s korlátlanul alkal­
mazzák. Gomba mód szaporodik náluk minden. Az 
ég minden éjjel szül számukra egy üstököst s ha 
két Kopóval találkoztak a mezón, megesküsznek 
rá, hogy egy falkát láttak.

Bizonyos emberek körül minden különleges, 
minden varázs erővel bir. Kacsáik: hattyúk s ók 
magok a teremtés tökély mintái, senki sem méltó 
arra, hogy saruik szijját megoldja.

Ha kereskednek, milliókat forgatnak, a leg 
jobb portékát potom áron adják el s nem verse­
nyezhet velők senki. Igaz, hogy üzleti összeköt­
tetésben csak a legközelebbi szomszédokkal ál!a-

zászlót lobogtatják, ha az ősi kard helyett a sak- 
terkést veszik jobbjukba, nem hogy a magyar né­
pet s annak szent jogait védelmezzék, hanem 
hogy dicsérjék a zsidót, s egyengessék pusztítá­
sának az utat; mondom nem akarom ezt tárgyai­
ul, megvagyok győződve, hogy a jövő képviselő- 
választás ki fogja ezen urakat ábrándítani, ha az 
alig múltban kapott leczkén nem tanultak, s Ug­
rón Gábor urnák csak azon merész mondására 
akarok reflektálni, hogy a kath. pap az oltárhoz 
sem mehetne, ha a zsidó írások nem volnának. j 

llát t. képviselő ur, a ki nem röstelli meg­
figyelni a mi történik, s tárgyilagosan Ítéli meg 
a történetet az bátran elmondhatja, hogy a zsi­
dók egyedül a keresztényeknek, köszönhetik, ha 
történeti s egyébb Írásaik máig lenn vannak ; mi 
keresztények tartjuk azokat tiszteletben, mert 
symbol" mát látjuk Krisztus vallásának, s ez a 
tisztelet őrzi meg azokat az enyészettől; e tisz­
telet nélkül régen a megsemmisülés örvényébe 
merültek volna, mit a Talmud buta őrjöngéseinek 
istenitése oly szólón tanúsít. Hiszen e dőreségek, 
esztelen, hóbortos rabbik koholmányai réges-régen 
kivetkőztették volna azokat valódi jellegekből, és 
megmérgezték volna vallás erkölcsi tanaikat.

Bizony mondom, ha mi keresztények az ó 
szövetségi szentiratokat nem ápolnánk s nem ter­
jesztenénk, vajmi kevés vallási tiszteletben része 
sülnének. Azokat a szent iratokat nem talmiul 
zsidók írták s nem is ők őrzik meg Mózes taní­
tásában törvényeiben azt a mi azokban erkölcsi 
tehát isteni hanem mi keresztények egyedül.

S úgy látszik épen ez nem tetszik a mos­
tani zsidóságnak mely többé nem régi Jehováját 
imádja, hanem az aranyborjút isteníti, melynek 
nem Mózes többé a vezére, hanem az megvadult 
rabbi ki azt hirdette, csald a gojt a hol tudod, 
mert az ő vagyona a te vagyonod.

A ki tisztában van az emberiség nagy fel­
adataival, az tudja, hogy idónkint ugyan letérhet 
az útról, mely ezek elérésére vezet, de tudja azt 
is, hogyha letért, felkeresi azt újra. S valóban 
nem látná Ugrón Gábor — a katholikus a nagy- 
tehetségű Ugrón Gábor, hogy az emberiség keresi 
már ez utat, melyről letévedt ?! Ha nem látja ám 
vigyázzon, s vigyázzanak, kik vele agy utón ha 
ladnak, mert ha vak vezeti a világtalanokat mind- 
anyian az örvénybe rohannak.

Egy falusi pap.

HÍREK.
A közeledő évnegyed indokából tisztelet­

iéi kérjük elvtársainkat lapunk terjesztésére, i 
Kérjük továbbá azon t. olvasóinkat, kiknek 

előfizetésük lejárt, annak megújítására.
S végül kérjük azokat, kik hátralékos elő­

fizetési összegekkel tartoznak, különösen pedig 
kiket fizetésre magán levélben is felhívtunk, 
hogy a hátralékos összegeket beküldeni, s ez 
által a lapkiadás terheit könnyebbé tenni szí­
veskedjenek.

nak, no de ez pusztán az utóbbiak iránti jóakarat 
s részvét kifolyása.

Ha gazdálkodnak csak mükedvelésből teszik, 
hogy megmutassák az együgyű parasztnak, miként 
kell az eke szarvát megfogni. Amit termesztenek, 
az egytől-egyig mind nagyszerű s épen olyan 
„egyedüli, eredeti felülmulhatlan“ tünemény, mint 
a nemrég hozzánk tévedt vándor állatsereglet, a 
melyben — sajnos — a ezégériil kiakasztott ké­
pek voltak a legjobbak.

A szélhámosságnak azonban ez még csak az 
egyik, a kisebbik része. A másikat, a nagyobbakat, 
akkor zúdítják a dicsek vők a nyakunkba, amikor 
szóhoz jutnak.

Mindig vastag hetükkel s felkiáltó jelek kí­
séretében beszélnek. „Látott már ilyen nagyszerű 
paripát? Úgy repül, mint a szél!* — „Nézze csak 
meg jól a tehenemet, nincsen párja az egész vi­
déken! Nézze csak mily kecsesen csóválja a far­
kát, akár csak egy udvari dáma a sleppjét!“ — 
„A fiam, valóságos csodagyermek! Kitűnő fej! 
Hasonlít — mondja ön — atyjához! Köszönöm a 
bókot, de sok igaz van benne, mert hát, korán 
keljen, aki ujjat akar velem bűzni!“ — „Látott 
már ilyen óriás ezukor répát ? Mit mond, a leve­
lek megrágva ? Téved, ez egy egészen uj faj, sze- 
lelő levelekkel, melyet maga a természet lyukaszt 
át, hogy a levegő ki s be járhasson a tövéig!“ 
— „ Látott már ilyen óriás szamártövist ? Való­
ságos díszpéldány, a Schottland! ember, szörnyet

— Az antiszeeitismus diadala. Zala­
egerszegen 24-én folyt le a képviselőválasz­
tás. Szemben álltak egymással a független­
ségi antiszemitapávti Szemneez Emil, fővá­
rosi hirlapiró, somogymegyei földbirtokos s 
az ismeretlen pártállása Skublics Jenő oda­
való tekintélyes földbirtokos. Délután 1 óra­
kor érkezett sürgöny szerint Szemneez Emilre 
234, Skublics Jenőre 36(5 választó szavazott 
le. Esti 8 órakor Szemnecznek 37 többsége 
volt. A Kkublits párt kortesei házról-liázra 
jártak szavazatot szedni. A szavazás esti H> 
órakor Szemneez Emil győzelmével végződött. 
Szemneez Emil kapott 1077, Skublics Jenő 
1001 szavazatot. Magyarország független­
sége és a kereszténység elvének diadala e 
választás, melynek lefolyása eléggé kitünteti 
mily nyomást gyakoroltak azok, kik a ha­
talmat tartják kezükben szövetkezve a zsi­
dósággal. De hát mit tehet ott az ármány, 
mit tehet a hatalom, a hol az igazi hatalom 
a nép, igazán akar valamit. Üdvözöljük a 
zalaegerszegi választást, mint a keresztény 
nép felébredésének újabb bizonyságát. Vajha 
megtanulnák e példából a zsidók barátjai. 
hogy mit kivan, mit akar a nép s melyik 

! az a jelszó mely Magyarország függetlensé­
gének zászlaját diadalra vezeti.

— A n ép fölkelés! törvényjavaslat. A 
képviselőhöz még a húsvéti ünnepe előtt fogja a 
népfölkelés szervezéséről szóló törvényjavas'atot 
tárgyalni. Az esetre, ha a köztör vény hatóságok 
rendezéséből szóló törvényjavaslat tárgyalása igen 
hosszú időre terjedne, a népfelkelés! törvényjavas­
latot még a községekről szóló e őterjesztés előtt 
fognák kitűzni a napirendre.

—- A nagyváradi püspöki szék betöl­
tése. A hív. lap a következő kir. kéziratot 
teszi közzé: Vallás- és közoktatásügyi ma­
gyar miniszterem előterjesztésére, dr. Ipolyi- 
Stummer Arnold beszterczebányai püspököt 
s valóságos belső titkos tanácsost nagyvá­
radi latin szertartásit püspökké kinevezem. 
Kelt Pécsben, 1886. évi február hó 18-án. 
Ferencz József, s. k. Trefoil Ágoston, s k. 
_ Ipolyi Arnold hir szerint még e hó fo­
lyamán Pécsbe megy az esküt a király ke­
zeibe letenni, püspöki székét pedig június 
végén. Szent 1 .ászló napján ünnepélyességek 
közt foglalja el,

— A m.-SZÍgeti zsidó viselt dolgáról a 
„Máramaroa“-ban olvastuk: Bzőllősy Antal pol­
gármester Spitz József izr. hitoktató fizetésének 
megállapítása végett folyó hó 14-ére hivta össze a 
szigeti izr. hitközség tagjait. A zugiskolák hívei, 
dáezkálók és Halpert Náthán hitközségi elöljáró 
sáfárai jó előre megbeszélvén a dolgot, nagy tö­
megben gyűltek össze s a józanabb párton levőket 
leszavazták s a hitoktató fizetéséről és léteiéről 
hallani sem akartak. Jellemző e dolognál az, 
hogy a nevezett többség azt is megtagadta, roisze- 
rin Halpert Nátháénak, mint hitközségi elöljáró­
nak joga volna valamit a hitközség nevében alá­
írni. Ez akkor történt, mikor a polgármester elö- 
mutatta azt az iratot, melyben Halpert Náthán

halna örömében, ba meglátná! A talaj kitűnősé­
géről tanúskodik ez! Tavali búzánk olyan nehéz 
volt, hogy minden kocsink összetört a behordás- 
kor. Szerencse, hogy feltalálták a cséplőgépet, 
emberi kéz soha se verte volna ki belőle a 
magot!“

Aki ilyen modorban szokott beszélni, annak 
mindegy, akár mily irányban pörög a nyelve, a 
miről beszél, az vagy legnagyobb, legszebb, leg- 
csodásabb, vagy legkisebb, legcsunyább, legborzal­
masabb. Az ó lova, az ó fegyvere, az ő felesége, 
az ó kutyája, az ő terve • csupa-csupa nincs 
mása.

Nevezetes, hogy a dicsekvő emberek közül 
egyik sem veszi észre polgártársai szánakozó mo­
solyát s Oczeánnak mondja a leveses tálat meg 
akkor is, a mikor mindenki látja a tál fenekét. A 
dicsekvés álfénye úgy látszik hályogszülő.

11a Dicsekvő János barátom képviselő volna 
az összes adókat eltörölné, viskókból paloták épül 
nének, a viz borrá változnék s a folyók lángba 
borulnának. De kár, hogy minden azon a gyatra 
„ha* szócskán fordul meg, s hogy ez a „ha* 
olyan szeles árok, a melyet még eddig senki sem 
„birt átugrani!“ Ha az ember annak a „ha“-nak 
a hátára ülhetne egyenesen Eldorádóba lovagol­
hatnak. Egy kis „ha“ segítségével az egész Bu­
dapestet egy csuporba lehetne szorítani!

Mily ostobaság 1 kiáltja valaki. Igaz, de félig 
*> em oly nagy, mint a tizedrésze azon bárgyusá-
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mint hitközségi elnök, a hitközség pecsétje alatt 
Spitzert kéri a minisztériumtól hitoktatónak M.- 
Szigetre. Jellemző továbbá, hogy Halpert, maga 
meg nem jelenvén a gyűlésen, évi fizetéses sáfá­
rait nevezetesenVider Chájim Lébet 6s Vider Mon­
dáit, kiket minden perében maga mellett tanús­
kodtál, most az egyszer maga ellen tanuskod atta.

— Felhívás örökösökhöz. Néhai Zapf Vil­
mos volt só-mázaamester Szathmáron, még az 50-es 
évek elején elhalálozván ismeretlen örököseit a szatmári 
pénzügy igazgatóság felhívja, hogy az vtána maradt 1 7(5 
frt 43 krnyi összeg felvételére egy évi határidő alatt je­
lentkezzenek. Mennyi bélyegpénz szükséges í

— Pisztolypárbaj. A hontmegyei ellenzék 
vezére Ivánka Zsigmond, ma másodízben szállott 
sikra, hogy fegyverrel is megvédje amaz elve­
ket melyeket évek óta hirdet szóval és Írásban. 
A múltkor Majthényi főispánnal kelt párbajra 
ma pedig a megye tiszti ügyészével, Luka Pállal 
váltott golyót A párbajt meglehetősen szigorú 
föltételekhez kötötték a tiszti ügyész segédei. 
Battyány Elemér gróf és Üehtritz Zsigmond báró 
Napokon át folytak a tárgya ások s Ivánkának 
azonban három segéde (Ugrón Gábor, Komjáthy 
Béla és Kötzer Mikié1) lépett vis-za, mert a ki­
szabott feltételeket túlságosan szigorúnak találták. 
Végre >z uj segédek ifj. Ábrányi Kornél ét Hen- 
taller Lajos annyira mérsékelték a feltételeket, 
hogy ma délután végbemchotolt a párbaj. A fe­
lek délután kettedfél órakor találkoztak a régi 
ló verseny téren, a hol segédeik n kivül dr. Liez- 
nyai Elemér és dr. Farkas László orvosok kisér­
ték őket. A segédek abban állapodtak meg, hogy 
a párbajvivók két golyót váltanak huszonöt lé­
pésről öt-öt lépésnyi avanszszal ; a lövés ideje 
busz másodpercz s ha a pisztoly csütörtököt 
mond, azt nem veszik számba Miután a segédek 
megtették a szokásos békéltető kísérletet, felálli- 
totiák a feleket. Ivánka Za ginord lőtt először, 
egy lépéssel közelebb menve ellenfeléhez, a ki sér­
tetlen maradt. Nyomban ezután Luppa Pál sü­
tötte el pisztolyát, meiy Ivánkának hasát súrolta 
s kabátjának előrészét végig hasította Amint 
eldördült a lövés Ivánka e szavakat kiáltotta: 
„KI vagyok találva!“ Az orvosok azonnal hozzá 
siettek s lefektették a földre. Sebének gondos 
megvizsgálása után kijelentették hegy a párbajt 
folytatni nem lehet mire a segédek is befejezettnek 
nyilvánították a feleik közt támadt becsületbeli 
ügyet. A golyó Ivánka egy gombján csúszott 
felre s a bőr alá fúródott a honnan könnyű szerrel 
vehették ki az orvosok. A párbajvivók nem bé- 
kültek ki egymással s Ivánka Zsigmond könnyű 
•ebének bekötözése után elszállították lakásába a 
btirz utczai 12 számú házba. — A párbaj közvetlen 
oka az följelentés volt melyet Ivánka Zsigmond 
mint a hontmegyei ellenzék elnöke Luka Pál tiszti 
ügyész ellen tett különböző visszaélések miatt. 
Tudvalevő, hogy Hontmegye közigazgatási bi­
zottsága valamint a belügyminiszter is fölmentette 
Luka Pált, ki párbaj utján keresett elégtételt. 
Nohát szép vármegye ez a Hont vármegye e hol 
így állnak szemben egymással a pártok a társa­
dalomban is hanem hát az is igaz hogy a tisztesség 
a lovagiasság kérdéseiben alig ösmerhetünk tulj 
zást különösen a mai Zsidóvilágbati ; hanem ha 
úgy van aminthogy igy van, akkor azt kérdezzük 
Isten tudja hányadszor : Hogyan élhet meg együtt 
az a keresztény a kinek ily nézetei vágynak 
a kit e nézetek s erkölcsei ezer súlya! raknak meg 
a létérti küidelembcn azzal a zsidóval kinek az ily 
dolgok nem csak látkörón kivül esnek hanem ott fel­
reng mert csak ott érzi magát jól a piszokban E két 
elem között a szabad verseny csak az utóbbi előnyére 
üthet ki.

goknak, melyeket a dicsekvők világgá bocsá­
tanak.

Uram fia, mi mindent nem vitt Dicsekvő 
véghez. A mig részt vett a közigazgatásban, ad­
dig minden jól ment, de mióta ő a magán életbe 
vonult vissza, kiesett a nagy gépből egy csavar s 
uem sokára halomra dől az egész alkotmáy. Egy 
pillantása ezreket tett boldoggá, egy szava arany­
nyal telité meg zsebeiket. „Az ország inog, — 
kiáltja Dávid szavait idézve, a midón szerény akar 
lenni, — de vállaim támogatják oszlopait !“ és a 
büszkeségtől dagadó kebel, csak hamar kevesli az 
öndicséret trombitáját, egy egész zenekart hang­
szerel, melyben — talán mondanom sem kell — 
négyszeresen képviseltetik a czintánvér sa 
nagy d o b.

Bizony bizony, ha józan észszel nem áldotta 
volna meg az emberek egy részét a teremtő még 
el is hinném, hogy Dicsekvő bácsi halála, kopo­
nya mezővé változtatja a világot. Igv azonban nem 
hiszem s csak annyit mondok, hogy a dicsekvők 
a legnagyobb hazugok.

Nono. kérem tegyék le a köveket, kenyér 
van a kezemben. Megengedem, hogy öntudatlanul 
hazudnak, mert annyit beszélnek, hogy elvégre 
magok is igaznak hiszik azt, amit mondanak. Saj­
nos, hogy a mesebeli béka is ökörnek hitte ma­
gát s e hitéért szörnyen kilakolt. Megpukkadt.

A ki hasonló sorsban nem akar részesülni: 
mindig valót mondjon, az igazból el ne vegyen,

— Elocske községéhez tartozó majorságban 
borzasztó tűz puiztit.ott e hó elején. A majorságot 
Jánossy Ráfael tulajdonosul haszonbérben birja 
valami Mojse nevű zsidó ki úgy gazdálkodik, hogy 
a legcsekélyebb ok vagy hibáért a cselédet pénzbir 
sággal önkényüleg bünteti. Legutóbb is egy bérc) 
Bét mert az a hizó ökrök előtt ott hagyott répából 
malaczának adott egy keveset — tiz írt. pénz 
bírsággal sújtotta. A mint a községbeliek beszélik 
a majdnem egész évi pénzfizetésétől megfosztott 
béres bosszúból gyujtot'a volna fel az épületeket 
bennök a kovács, neje gyermeke és inasával meg 
két béres szénné égtek.Két béres — az egyik az 
állítólagos gyujtogato kit hir szerint a bér 6 zsidó 
dobott volna a tűzbe — súlyos égési sebekkel a 
kórházban vannak ápolás végett Tizenkilenoz 
darab többnyire hízott ökör 8 más takarmány 
féle is elégett. A mi elégett — kivéve termé 
szelesen a szegény szénné égett kereszténye 
két biztosítva volt E roppant szerencséikneégböl 
a tanulságot könnyű levonni A z.-ido nemcsak a 
vagyonosabb polgárok kiszivattyuzásábol hanem a 
szegény cselédembernek véresverejtébkel meg­
szolgált béréből infamis gyorsasággal tett levoná­
sokból igyekszik gazdagodni.

Országgyűlés.
Múlt pénteken a képviselőhöz a köz­

törvényhatóságok rendezéséről szóló törvényjavas­
lat részletes tárgyalását a 22. §-nál folytatta s 
az nap eljutott ,a 26. §-ig, mely körül élénk vita 
fejlődött ki. Ezelőtt még a 23. §-nál Szalay 
Károly módositványt nyújt be, miszerint csak 
az, a ki oly bűntett vagy vétségért van vizsgálati 
fogságban, melyért politikai jogok elvesztése jár­
hat legyen kizárva a bizottsági taggá megválasz­
tásától, Andreánszky Gábor báró pedig 
aziránt nyújt be modositvduyt, hogy a ki magya­
rul írni és olvasni nem tud, nem lehet virilista. 
Ezért nem haragudhatik meg nemzetiségi, legfö- 
lebb zsidó virilis. a Szalay Károly mó- 
dositványához hasonlót nyújt be C h o r i n F. 
is, melyhez Szalay Károly hozzá járulva a saját 
módositványát visszavonja. A ház a 23. szakaszt 
elfogadja a Chorin inódositványával. A többi mő- 
dositvánvok s igy Andreánszky G. báróé is elvet- 
tetett. A 24. és 25 §. t. változatlanul nagyobb 
vita nélkül a többség megszavazta.

A 26 g-nál felszólalt Komlóssy Fe- 
rencz s a zsidó sajtót ostorozta s azt kívánta, 
hogy csak azoknak a folyóirat és hirlapszerkesz- 
tőknek adassék meg az engedély adójuknak két­
szeresen történő számithatásához, kik keresztények 
és nemzeti szellemben szerkesztik a nevük alatt 
megjelenő szellemi termékeket. Eziránti nézetünk 
felöl lapunk más helyén talál az olvasó bővebbet 
Itt csak megemlítjük még, hogy Ugrón Gábor 
szállt ki a zsidók védelmére. Nem irigyeljük a par­
lament e mindenesetre kitűnő tagjának dicsőségét 
e tekintetben, hiszen a „pájesz“ már külömb era- 
nereket is ültetett föl, mint ő, daczára a tett jó 
szolgálatoknak

LTgron Gábornak Iíácz Géza felelt meg 
kicsit hosszasan, már a mint szokása, de nem 
minden eredmény nélkül, mert még a megrögzött 
mamelukok is jóízűen nevettek Itácz Géza példáz- 
gatásán, hogy megesik majd, hogy Ugrón várme­
gyéjében is esetleg kinevezett zsidó alispán veszi 
kezébe a megye kormányát.

No de a 26 szakasz is el lett fogadva.
Szombaton (márczius 20-án) a 27 §-uál 

Bettiik Lajos egy módositványa mellőzve 
lett s a szakasz változatlanul elfogadtatott

A 28. §. Bezerédj Viktor egy lényeg-

se hozzá ne tegyen. A mint valaki kilenczvenki- 
lencz czentiméternek kezdi állítani a métert, meg 
nem áll, a mig egy czeutimétert méterré nem 
avat. A túlzás az igazság útjáról leterel s a görbe 
ösvényen haladó soha sem tudja hová jut. A kis 
hazugságot a nagytól csak egy hajszál választja 
el. A hol csepereg ott többnyire esik is. Pará­
nyi valótlanságokból tengerré dagad a hazugság.

i.z öudicsekvés rósz ajánló levél. A saját 
lábain járjon mindenki, de a saját dicsőségét ne 
énekelje meg senki.

ílosszu nyelv rövid kéz. Sok szó: üres be­
széd. Sok beszéd: kevés tett. A sokat ugató ku­
tya, behúzza a farkát, a mikor harapnia kellene 
A sokat kodácsoló tyuk: keveset tojik. Mennél 
többet röfög a disznó: annál soványabb A sokat 
bőgő tehén : kevés tejet ád. A dobnak csak azért 
nagy a hangja: mert üres. Jó bornak nem kell 
ezégér s ha valaki derék ember, észre veszik azt, 
ha nem is hord ezédulát a hátán. Már az is bo­
lond, a ki dobra veri, a mije van, hát még az, a 
ki azzal dicsekszik, a mije nincs. Ne vegye tehát 
senki rósz néven, ha azzal a régi mondással feje­
zem be elmefuttatásomat :

„A madarat tolláról,
A szamarat hangjáról,
És az embert szaváról . . 

ismerni meg legjobban.

télén módositványával elfogadtatott. A 29, 30 és 
31. g-ok is lényegtelen módosításokkal elfogad­
tattak. A 32. §-hoz S á g h y Gyula azt indít­
ványozza, hogy a megyebizottsági tagok ne 5 
évenkint 10 évre, hanem 3 évenkiut 6 évre vá ■ 
lasztassanak. Horváth Boldizsár magáévá teszi 
ez indítványt, mert a 10 éves mandátum a klikk­
uralmat alapítaná meg. Szoboszlói József 
Orbán Balázs és Szalay Károly 
is pártolják ez indítványt. A ház felállással sza­
vaz s e szakaszt 119 szóval 74 ellenében válto­
zatlanul elfogadja. A 33—37 gok változatlanul, 
a 38 szakasz pedig lényegtelen módosítással fo 
gadtattak el

A 39. g -nál G o d a Béla módosítást 
ajánl, hogy a megyékben a választások ne 3, de 
8 nap alatt ejtendök meg. Ez elvettetik s e sza­
kasz elfogadtatik.

A 40. §-nál Irányi Dániel azt indítvá­
nyozza, hogy a szavazatok összeszámítása ne le­
gyen félbeszakítható, vagy ha ez okvetlenül szük­
séges volna, a szavazó szekrény két hit alatt 
szolgáló egyén őrizetére bízandó. Tisza K á 1- 
m á n nem ellenzi e módosítást s ebhez képest a 
ház el is fogadja ezt

A 41. §. Szederkényi Nándor
egy stiláris módosításával, a 42. g. pedig változat­
lanul fogadtatik el

A 43. § -nál G r ü n w a 1 d Béla kifogásolja 
hogy a választási eljárást a főispán egy maga ta­
lán pártszempontból is megsemmithesse. Módosit­
ványt nyújt tehát be, hogy nem csupán a főispán 
fölterjesztésére, de esetleg az érdeklettek pana­
szára, a kik jogsérelmet szenvedtek, lépjen közbe 
a belügyminiszter. Erre szükségesnek tartja azt is, 
hogy a panasz beterjesztésére 15 napi határidő 
tűzessék ki.

Tisza Kálmán miniszterelnök nem haj­
landó elfogadni a felek felebbezési jogát, mert 
akkor mindig a belügyminiszternek kell majd 
dönteni, miután a felek mindig felebbeznek. Any- 
nyira azonban mégis beereszkedett, hogy a követ­
kező módositványt tette Grünxvaidéval szemben: 
A belügyminiszter részére föntartatik azon jog, 
hogy a főispánnak, vagy az állandó bíráló választ­
mány valamely tagjának a határozat, hozatalától 
számított 15 nap alatt tett fölterjesztésére elő­
fordult törvénysértések miatt ez eljárást megsem- 
mithesse. Ez elfogadtatott valamint a 44. §. és.

Ezután következett Nendtwich Ká­
roly interpellácziöja a zsidók tömeges 
bevándorlása ügyében. Tisza Kálmán nem 
fog kitérhetni a válasz elől. Természetesen azt 
fogja mondani, hogy igy, — hogy u.y..........em­
berbarát) szempontok a czivilizáczió követelmé­
nyei stb. kívánják, hogy másutt üldözötteknek 
nálunk menhelyet nyújtsunk. Arról azonban hall­
gatni fog bölcsen a sakter politika hőse, hogy 
ezeknek beözönlő kaftános zsidónak lábanyomán 
a pusztulás és nyomor támadt és csak a kiván­
dorlók száma szaporodik.

Hétfőn: (márczius 22 én) a 45 §.-al kezd­
ték és egészen az 55 §-ig hatoltak előre. Az elébbi 
szakasznál Babes Vineze tendencziózusan sötét 
színekkel festé a culturális állapotokat s a ma 
gyár faj ellen ez irányban vádakat emelt, provo­
kálta a vitát provokálva egyúttal számos ellenvá­
gást Tisza Kálmán, M a d a r á s z József és 
G y ő r f f y Gyula részéről.

Az 50. §-nál G u 1 n e r Gyula azon mó­
dositványa keltett hosszú és élénk vitát, hogy a 
községi jegyzők nem vehetnek részt a tárgyalás­
ban és nem szavazhatnak akkor, midőn megyei 
tisztviselők ellenőrzése felfüggesztése s. t. b.-röl 
van szó.

E módositvány mellett szólt: A p p o n y i 
gr., Orbán Balázs és G r ü n w a 1 d 
Béla ellene: Szederkényi, P u 1 s z k y 
Ágost, A 1 m á s 8 y és két Ízben Tisza K á 1- 
m á n. A ház a szakaszt változatlanul fogadta el

K e d d e n kezdődött a vita az u j f ő- 
ispánok felett s ezzel a részletes tárgyalás 
elérkezett a közigazgatási javaslat lényegéhez Az 
57. §. „megfogyva bár, de törve nem“ emlékeze­
tessé fog válni Magyarország történetében. A fő­
ispán pasa lefelé, engedelmes eszköz fölfelé s ez 
igy marad ezentúl is. A kormány csak azt az egy 
pontot vonta vissza az 57. g-ból, mely a főispán 
nak jogot adott volna arra is, hogy a törvény- 
széki bírák bírája legyen s ezt tekinti a kormány­
párt olyan engedménynek, melyért a többit hang 
nélkül "elfogadja. Pedig ez csak olyan, mintha a 
tizenkétfejü sárkánynak levágnák az egyik fejét, 
a tizenegy pedig megmaradna. Az 57. §. ráteszi 
a hurkot a jogállam nyakára • de nem csak 
arra: az önkormányzatot is végkép elzsibbasztja 
azzal az omnipotencziával, melyet az uj főispán 
kezébe ad

Szerdán folytatták az 57. §. tárgyalását, de 
be nem fejezték. A vitát Beniczky Ferencz 
kezdette meg. Szónoklata ép olyan szürke volt 
mint kabátjai. Elmesélte a saját főispánságát, fel­
dicsekedett vele, hogy soha sem csinált semmit, 
mégis Tisza maga mellé vette. Azután szólt M o- 
c s á r y Lajos, Grün w áld Béla. S á g h y 
Gyula Ezeknek beszédei a ház zsuzsongásában 
elillan ak. A képviselők türelmetlenkedtek s vár-



4. oldal.

tak Ugroura és Apponyira. Végre IJgronra került 
a sor. ki mély csöndben megkezdette besz dét. 
Erős kíméletlen hangon szólt: Nem tért ki a hol 
módjában állott a személyek támadása elől. A fő­
ispánok mindenhatósága ellen hevesen tiltakozott 
s e szakaszok eltörlését követelte. Majd App o- 
nvi Albert gróf kezdett beszélni. Kies vágásai jól 
találtak midőn a mai szabadelvű párt s különösen 
a Tisza-kormány Mimiit fölsorolta. 1 isza idegesen 
mozgott székében, a mameluk gárda tagjai tész- 
kelödtek s roppant kényelmetlenül éreztek magu­
kat Apponyi után roppant zaj közt 1 isza Kálmán 
kezdett szólni. Nyelvelt idegesen, de nem győzött 
meg senkit még talán a maga pártját sem. Inge­
rült volt mert az igazat nem szereti hallani, me­
lvet megczáfolni nem bir. De mit ér ez V Az erert- 
nvnv m-gis csak az lesz, hogy a szavazás az 
igazság vereségét s az önkény diadalai fogja elő-

Csütörtökön ünnep lévén ülést nem tartot­
tak s csak pénteken folytatják.

N É P J 0 G.

mivelhető föld, mely rozst, árpát, zabot, de huzat 
is burgonyát, répa fajtákat, s káposztát terem. , 

Az lczigeketitt is feltűnően pártolják is meg , 
esett egyszer, hogy egy Jordán egy lopott tehe- j 
net vágott le lakása pinczejében, tetten kapták, , 
s mi lett a vége ? bünteté, helyett útlevelet sze­
reztek neki Amerikába, hol jelenleg boldogan éli 
világát New-Vorkbuu pereputtyastól együtt.

Vértül megemlitem, hogy két tudományos 
egyletünk is van t. i. a természettudományi és 
gyógyászati s a földtani fiók társulat, itt van az 
ország legrégibb lövöldéje is.

lgv meglehetősen rendben lennénk, csak a 
politikai hitvallás nem a mienk, mi más hitet val­
lunk, melynek, bár hamarább jöjjön el országa.

VIDÉK.

SelmeczMnya, 1886. márcz. IC.
Hires nevezetes városról értesítem lapunk 

tisztelt közönségét, l-'első-Magyarország köz- és 
kultúrtörténetében mindég fontos szerepet ját­
szott Selmecz- ánya és játszik ma is, helyt állvan 
a magyar áilam eszmeért, úgy közönsége, mint
annak egyesei. , , ,

Selmeczbánya Bélabányával egyesülve a fel­
vidéki közművelődési egyesület hasonnevű fiókjá­
nak székhelye mely az egylet 2720 összes tagjai
számához 252-el járult.

Mindenesetre igen tekintélyes arányszám egy 
alig 15000 lakosú városból, az egyesületbe tartozó
Ki vármegyéhez képest.

De meg is látszik ám a nyoma ezen haza
tias buzgóságnak.

A város kulturliely ; következő intézetekkel 
és egyletekkel: bányászati és erdészeti akadémia, 
ág ev. lyceum, róni. katli nagy gymnasium, ba­
nyaiskola, ipariskola, felekezeti két nembeli tano­
dák, Paulai szt. Vinczéről nevezett szüzek intezete 
óvodával városi óvoda, zsidó iskola, tűzoltó, ipái, 
temetkezési, húsvágó, Kárpát-egylet Szittnya osz­
tálya, gyermek barát-egylet, két kórház kaszinó, 
szivargyár, takarékpénztár, népbank keskeny vá­
gánya hegyi pálya vég állomása, a pálya az or­
szágban a maga nemében a hazát mértéknagysá­
gára nézve egyedül álló, bányaigazgatósági szek-
hel> közönségnek elég tere a van működésre. 
Fájdalom politikai hivatásköre nagyon korlátozott 
lévén itt egy csomó hivatalnok a kinek nem lehet 
meggyőződése szabad, hasonlóan abányamunkások,
•i kik már kenyerük miatt is kénytelenek feltét­
lenül a kormányt pártolni, a polgárság érdeke 
ezektől függvén velők megy, van tehát itt szeles 
mameluk világ, melyet nem oly könnyen lehet sar­
kából kifordítani, ha csak valami véletlen nem 
változtat szomorú nemzeti állapotunkon.

Sok, igen sok oly polgár van, talán a pol- 
gárság nagyobb része a kinek kebelét az igazi
honszeretet hevíti. ., . .

Városunk magas begyek völgyeleteiben mmt- 
e,rV 2000 lábnvi magasságban fekszik a tenger 
szBi,,e fölött, 5 külutczája van Bélabányán kívül, a 
lakosok nagyobb része eltótosodott német úgyne­
vezett hevér, az intelligenczia magyar, a német 
kihaló félben van.

Hála istennek a magyarosodás rohamosan 
halad az utezákon már a cseléd nép is magyarul
társalogj g() csaiá4 mózes ivadék is, bérlök
kereskedők, szóval a keresztények parasytjei.

Társadalmunk nagyon is élénk; evenként 
mintegy 30 tisztességes mulatság folyik, elhara­
pózott fényűzés mellett.

Fz a »körülmény sok bajt okoz a háznál, úgy 
hogy gyakran Argus szemekkel sem lehet annak 
féltett kincseit megőrizni, különben ez olyan regi 
nóta, melynek kóláját még Adám apánk kompo-
,,,llta-A nép vallásos, s a felekezetek egymás ér­
dekének méltatása mellett békében élnek.

Mindkét felekezet egyházában évenként bi­
zonyos számú magyar isteni tiszteletet is tarta- 
tik 'a róni. katolikusoknál a prímás A eminen- 
eziáia kegyelmes meghagyásából.

Templom van rom k. 7, kápolna 8, ág. ev.
2. imaház 2. . .

A zsidók még nem értek rá zsinagógát rakni, 
egy sakter s egy kántor a rítus végrehajtója, s 
ha véletlenül Jerichó leányának lekoppintják a 
haját, hogy Rüffke lehessen belőle — akkor Besz­
tercebányáról kerül a rabbi. ,

Bányászatunk a lét nehézségeivel küzd, s 
övi zárlata tetemes veszteség.

Közelünkben vannak a vihnyei és ízklenoi
országszerte ismert fürdők.

Pénzforgalmunk tetemes, a bányáknál s do­
hánygyárban való kereset és a sok hivatalnok h
zctése után , , ,

A földművelés alig vehető számba, kévés a

KÜLÖNFÉLÉK.
— Jezsuitákról. A jezsuitarend főnöke a na­

pokban igen érdekes statisztikai kimutatást tett közzé.
E szerint a világot körülölelő rend 350 év óta áll fen. 
248 szent, 1500 vértanú. 13 pápg, CO bibornok, 4ü0 
érsek és püspök és 6000 publiczieta került ki belőle.
A rendnek ma 2500 térítője van. A rend tagjai által 
kiadott könyvek száma több millió példányra rúg

— Deák Fereiicz az öszpontositásról.
Deák a negyvenes évek elején — mint később is — 
igen jó bizalmas viszonyban volt az akkor úgynevezett 
czentrálietákkal, kikhez b. Eötvös József is tartozott. 
Ezek különben mind az általa vezetett nemzeti oppo- 
zicaióhoz tartoztak, de e pártban Sülön árnyalatot ké­
peztek. Ük a parlamentaris kormányzat és miniszteri 
felelősség behozására törtek, de a municzipálisták el 
leni eszmecserében a vármegyék hibáit, gyöngeségeit, 
visszaéléseit rikító színekben festcgették s gyakran 
megtámdták a vármegyében azt isi a mi ezekben jó és 
üdvös volt. Deák ezért gyakran megintette, nem egy­
szer élezeinek tárgyává tette őket.

B. Eötvös a „Falu jegyzője“ ezimü regényét 
egyenesen a vármegye-rendszer ellen irta s a mi vé­
tek bűn és visszaélés a kiváltságo nemesi osztály ál­
tal a vármegyében személyesítve tárta a közönség elé 
a regényben. Mikor a regény készen volt annak egy 
díszes kötésű példányát személyesen elvitte Deákhoz, 
átadván azt baráti emlékül s megkérvén Deákot, hogy 
ha elolvasta, mondja meg róla véleményét.

Abban az idődájban jelent meg dr. Máttyus 
Izidortól a lovakról egy különben becses szakkönyv, 
melynek ez volt a czime. „Lótudomány.“ E könyvnek 
ezitulapján le volt rajzolva egy beteg ló s erre rá volt 
rajzolva mindennemű betegség, mely a lovakon esik ) 
koruktól fogva vénségiikig előfordulhat Mindennemű
belső és külső betegség. _

Deák rögtön e'olvasta br. Eötvös irányregényet 
s midőn pár nap múlva br. Eötvös őt meglatogata s 
a regény felöl véleményét kérdezé, Deák nem felelt 
egyenesen, hanem eszében tartva azt, hogy br. Eötvös 
minden elképzelhető megyei visszaélést egy megyére 
alkalmazva élénk költői tehetséggel felhord a regény­
ben, egész komolysággal oda fordul Eötvöshöz :

— Ismered Máttyus Lótudományát ?
Br. Eötvös megütközve feleli :
_ Nem ismerem.
Deák erre előveszi Máttyus könyvét s a czimla- 

pot s azon s beteg lóalakot mutatva, ezt mondja:
__ Nézd barátom, mind ez a lóbetegség előfor­

dul hanem azért ilyen ló nincs a világon s nem is 
volt.

]$. Eötvös, a költő, a tudós es az államiért] egy 
szót se szólt többé, mert ebből teljesen megértette, 
miként vélekedik Deák a megyerendszer elleni hajtó­
vadászatról

— Az országház folyosójáról. M. kép­
viselő: (Mameluk.) Egész Európa körülöttünk fegy­
verben ál nekünk is törvényt kell hozni a népfel­
kelésről

A. képviselői (ellenzéki ) Soha se törjé­
tek rajta fejeteket, csak gazdálkodjatok igy tovább s 
meglássátok, hogy a nép törvényiek nél­
kül i i fel kel.

Márczius 26.

Budapesti tőzsde.
Érték-tözs<le.

— márczius 2.0-én.
A mindenütt uralgó pénzolcsóság folytan 

számtalan konversió és pénzügyi művelet indult 
meg melyek azonban azoknak válnak lapunkra, a 
kiket az eddigi járadék hausse folytán meglehető­
sen elhanyagoltak, — a nagy bankoknak melyek­
nek papírjai most meglehetősen kedveltek míg 
ellenben a járadékok, melyek betek óta elkényez­
tetett kedvenczei voltak a tőzsdéknek, meglehe­
tősen háttérbe szorultak. De valamint a járadékok 
árfolyamának emelkedéséből sohasem következtet 
hettünk a gazdasági viszonyok javulására, úgy 
most a nagy bankok elénk üzletei toh tán >em 
szabad az következtetnünk, hogy a gazdasági de- 
pressió már véget ért. Ítészünkről az árfolyamok 
ezen változásának nem tulajdoníthatunk nagyobb 
jelentőséget a puszta spekulacziónál, mely csak a 
pillanatnyi előnyt és hasznot keresi és mely sze­
reti, ha az általános figyelmet kis időre elvon­
hatja egy kedveltté vált papírtól, hogy azután az 
árfolyamok csökkenése utána hirtelen felszőktetés 
előidézésével ismét tetemes nyereségre tehessen 
szert. Gazdasági viszonyaink javulásáról, a vállal­
kozási szellem íölóbredésérői csak akkor lehetne 
szó, ha a mostani pénzbőséget közhasznú gazda­
sági vállalatok alapítására fordítják Mindaddig a 
tőzsdén észlelhető árfolyamváltozásoknak nagyobb 
fontosságot nem tulajdoníthatunk.

A lefolyt héten különben nemcsak az irány­
zat volt csöndes, hanem az üzlet is, egyes napo­
kon alig történvén kötés.

Lapunk zártakor jegyezték a következő 
árakat:
Magyar aranyjár. 4%......................................................... 10'1'50

„ papirjáradék ......................................................... ^
Osztrák hitelrcszvény........................................................ 304.
Magyar hitelbank............................................................... 309.—
Jelzálogbank ....................................................................... ■
Magyar töldhitelintézeti zálog levél 4'/., %............... b) !•
Osztrák-magyar bank zálog levél 4'/2 ,J 0................. l- 'J.lo
Cs. kir. kör. arany............................................................ '•* ^
20 frankos arany.............................. .................................. ;'':h
Német márka.................................................   61.50

Gabona-tőzsde
A csekély fölszállitás és a vevők tartózko­

dása nem adhatott az üzletnek nagyobb lendüle
Az árak ingadozásoknak alávetve nem voltak. 

Lapunk zártakor jegyeztek :
kg. 8.10—8.85

tiszavidóki................................. .. 76—81 „ 8.05—3.80
pestvidéki................................. .. 76—81 „ 3.05—3.30
fejérmegyei............................... .. 76—81 „ 3.10—8.85
bácskai..................................... .. 76—81 „ 3.15-3.90
ószakinagyarországi............... . . 76—81 „ 7.80—8.4o

.. 70—72 „ 6.25—6.3»rozs
árpa takarmány....................................  60—03 „

„ égetni való.................................... 62—64 „

„ sörfőzdéi......................................... 64—66 „
zab..............................................................  39 — 41 .,
tengeri uj bánsági................................... 75 n

„ másnemű..................................... • -3 „
köles ........... ............................................. 1

káposzta repeze..................................... — kg.
repeze, aj................................................. ~ »

5.39—5.60 
5.80—ü.oO 
7.----- 8.60
6.20— 6.70 
5.25—5.30
5.20— 5.25 
4.50-6.—

KÖZGAZDASÁG.

— A sárgarépa mint egérméreg. Egy ve 
terán gazda azon tapasztalatra jutóit, hogy az ege 
rek, ha nehány napig kizárólag csak sárgarépával 
táplálkoznak, el pusztának. Ezen irányban kísér­
letet ia telt 12 egérrel i-g arra a meggyőződésre 
ju'ott, hogy a 1 2 egér közül 7-nek a halálát két- 
gé leletül a sárgarépában levő merges anyag 
okozta. A sárgarépa mérges anyaga az által nem 
ronesoltatik széjjel, ha azt meg őzzük, mert három 
más egér, m ly kizárólag csak főtt sárgarépával 
tápláltatott 3 nsp múlva zintén elpusztult. A sár 
garépával óllakott egerek igen nyugtalanok, esze­
veszetten futkároznak nddig, mig csak a sárgarépa 
mérges anyagának hatása következtében el n»m 
erőtlenednek. A sárgarépa táplá'ék következtében 
e'pusztult egerek fel bonc z olásán ál ugyanoly tüne- 
tekré akadtak, mint a megmérgezett egereknél.

Marhavásár.
Pozsony, márczius 22-én. Fölhajtatott 

összesen 17GO drb hízott marha, köztük 1326 
drb magyar ökör, 15 drb tehén, 1 bika, 15 
bivaly; 353 drb német ökör, 15 tehén, és 35 
drb bika, - drb gácsországi ökör. Arak jegyez­
tettek : magyar ökör 45 — 58 frt, német ökör 48 
-59 frt.

Sertés-üzlet.
Budapesti sertés vásár. (A kóbá- 

I nyai sertéskereskedelmi-csarnok jelentése.) március 
i 24. Az üzlet kedvező, szilárd Magyar urasági óreg,
I nehéz 40—43 írtig, fiatal nehéz 42 50—43.50 frt., 

közép 42—43 frt., könnyű 39—40 frt, közönséges 
1 szedett nehéz 39—40 frt., közép 39- 39.50 Irt, 

könnyű 88- 39 frt. Szerbiai nehéz 40—42 Ír, kö­
zép 38—39 könnyű 36—37 Irt. Hízó egy éves 
27 — 30 frt. Hízó kétéves makkos —.— Hi/. > öreg 
—.— frt.

Bécsi s e r t é s v a s á r, március 24-én. Fol- 
hajtatott össze, a 7341 darab, még pedig 1069 
nehéz bakonyi, 2816 silányabb, 39 >5 süldő. A 
forgalom magyar sertésekben élénkebi) volt a -'se­
kély szállítmány következtében s az arak tar 
tolták magukat Süldők változatlan maradtak. 
Fizettek; nehéz bakonyi 39—41 frt, silányabb 
36—36 frt, süldő 29 -37 frt, szalonna 44—45 
frt, zsir 49 -50 frt. (100 kilogrammonkint.)

Felelős szerkesztő SZÁLÁT KÁROLY»

Budapest. Nyomatott Bartalits Imrénél VIII., F.szterbázy-uteza 12.


